附件1
科技基础性工作专项2015年度

项目申报指南
一、科学考察与调查（18项）

1. 南水北调（中线）水源地生物群落环境调查。
通过对南水北调（中线）水源地即汉江流域上游和丹江口库区的陆地植物群落、土地利用、土壤、河流及水库生物资源与水环境的系统调查、科学数据集成、样品库构建，建立南水北调（中线）水源地数据及样品管理系统和网络共享服务系统，提供公众查询、科技数据共享、政府宏观决策咨询基本服务功能，为南水北调（中线）水源地水资源安全、区域社会经济发展和生态安全及科技创新提供科学数据支撑。

2. 我国主要灌丛植物群落调查。

建立我国灌丛植物群落调查技术规范和方法体系，开展我国主要灌丛群落物种组成和结构等群落学特征的野外调查，全面评估我国主要灌丛群落的现状，并构建我国灌丛群落的数据库，编制灌丛群落类型分布图集，为我国灌丛群落的保护和利用提供科学基础。
3. 华东仙霞岭-武夷山脉及黄山-天目山脉生物多样性调查。

在华东仙霞岭-武夷山脉及黄山-天目山脉进行生物多样性调查，采集和保藏生物标本，编写和修订有关生物多样性志书，建立该区域生物多样性数据库共享网络平台，为该区域有关珍稀濒危物种保护及重要农、林、牧和医药等行业新品种创制等提供基于野生种质资源的咨询和建议。

4. 内陆盐碱地植物种质资源调查及数据库构建。

建立耐盐碱植物种质资源调查方法、保存、评估、标准和规范等技术体系，对北方内陆盐碱区盐渍土类型、盐生植物及生境状况、耐盐碱植物种质资源分布、类型、数量等进行调查，按照统一的分类体，构建完善、标准化的相关数据集，开展盐渍化土壤划分、耐盐碱植物资源分布制图，进行内陆盐碱地区耐盐碱植物种质资源收集、编目与保存。

5. 青藏高原农业生物资源调查。

开展青藏高原农业生物资源的物种多样性、遗传多样性及其地理分布、生态环境、生物学特性、利用价值、濒危状况等基础数据的调查和样本的采集，筛选出性状优良或对极端气候和环境条件具有抗性或耐性的优异农业生物种质资源，建立青藏高原农业生物资源基础数据信息库和样本编目数据库。

6. 我国近海海草床及其生境调查。

调查我国近海海域重要海草床的海草生物学特征、生物多样性情况和生境状况，包括海草的种类、生物量、覆盖度、密度等生物学特征，海草床浮游生物、底栖生物、海草附着生物等物种组成，海草床水体和沉积物环境状况，陆源排污、围填海和大规模的海水养殖等人类活动对海草床生境的影响。据此，进行海草床生境威胁分析及健康状况评估，提出我国海草资源与生境保护及可持续利用对策。
7. 动物人畜共患新病原的流行病学调查。

开展散养经济动物和农贸市场活禽携带人畜共患新病原体的调查，并对病原进行收集与保藏，鉴定生物学特性，绘制其流行病学地理分布图和感染种群图。收集和整理散养经济动物和农贸市场活禽携带人畜共患新病原的基础数据。评估经济动物散养方式和直接销售活禽给消费者可能导致新发传染病的风险，为发展经济动物健康饲养和消费模式提供科学依据。

8. 重金属污染区人体镉等生物学剂量与早期损害常数调查。

调查重金属污染区暴露人群特异性标志物与早期健康损害指标常数，建立重金属污染区镉、砷、铅等重金属污染负荷分布与人体健康损害相关数据库，明确人体健康损害过程的定量识别方法与快速评价指标，建立我国重金属污染与人体健康风险评估模型及早期预警系统，为降低相关疾病发生率提供科学依据。

9. 我国大宗农产品重金属污染调查。

针对我国粮食加工原料的重金属污染问题，以全国不同大宗农产品（稻麦玉豆）主产区原粮为对象，检测其铅、镉、汞、铬、砷（类金属）等重金属含量，系统调查我国大宗农产品原粮重金属污染的区域分布、种类及潜在重金属危害，建立我国大宗农产品主产区原粮重金属污染的基础数据库，为开展大宗农产品重金属危害风险评估、污染早期预警提供数据支持。
10. 水果和蔬菜中农药化学污染物残留水平调查及数据库建设。

对我国省会以上大城市不同市场（超市、农贸市场、批发市场）销售的消费量较大的主要蔬菜、水果，开展农药化学污染物残留水平调查，查清各地区主要水果和蔬菜中农药残留的种类、残留水平、毒性等信息，建立农药残留国家数据库，研编不同地区、不同水果和蔬菜、不同农药化学污染物残留分布及残留水平的数字信息地图。
11. 我国农田土壤动物物种多样性与水稻土固氮资源调查。

整理统计我国农田土壤动物已有物种资源，采集我国各类农田土壤动物并制作馆藏标本，制定我国农田土壤动物物种资源清单，构建土壤动物物种资源数据库和信息共享平台。调查我国稻田固氮能力和固氮微生物资源，更新我国水稻土面积和养分数据，构建我国水稻土资源信息共享平台。为保障我国生态环境安全、耕地质量保护及粮食安全提供战略性基础数据。

12. 中国内陆活动火山调查。

针对我国内陆的活动火山地质开展调查，确定全新世活动火山喷发的数量、喷发特征及时空分布，建立火山喷发序列，查清岩浆起源与演化，完成中国东部1:100万新生代火山地质图、重点工作地区1:25万第四纪火山地质图、活动火山地区1：5万全新世火山地质图，建立活动火山数据库，为科学认识我国火山活动特点和潜在火山灾害评估提供基础数据。

13. 秦岭-大巴山山地环境本底调查。

实地调查秦岭-大巴山区域的基础要素（道路、交通、居民点、土地利用等）、自然本底（气候、植被、山地垂直带、自然保护区/森林公园、水土流失等）、发展本底（人口、工农业发展、旅游资源与发展、矿产资源及开发现状），并结合已有历史文献、图件、资料开展数字化整理工作，形成综合调查报告和相关图集，为该区域社会经济发展和扶贫工作提供支撑。

14. 西藏地区极端特色微生物资源及其多样性研究。

选择典型调查区，以冰川、土壤、温泉等为典型调查点，在物种、基因和宏基因组水平上，开展西藏地区极端特色微生物资源调查、收集与整理，建立西藏地区重要微生物物种资源库及信息数据库，揭示特殊生境下微生物群落结构及演替规律，形成重要的抗低温、抗高温、抗辐射等微生物资源及其功能基因资源储备，为特色微生物资源的理论研究和开发利用提供基础。

15. 典型湖泊有毒有害化学品和水环境调查。

选择中东部地区毗邻工业区的典型湖泊，调查湖泊中有毒有害化学品的赋存情况及污染物来源和水环境现状。重点调查湖泊流域化学品生产使用及排污状况，查清湖泊中有毒有害化学品的现状，筛查有毒有害化学品清单，调查水体富营养化现状及分析其演变趋势，为重污染湖泊治理、良好湖泊保护和区域可持续发展提供数据支撑和科学依据。
16. 西北五省区资源环境本底调查与编图。

重点开展西北五省区（陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆）的水资源与水环境、土地资源与土地覆被、生态系统状况等本底调查，并就调查数据进行标准化集成化整理与图集编制，为“丝绸之路经济带”的战略研究、建设规划及科学研究提供数据支撑。
17. 西藏地区水安全调查。

系统开展西藏雅鲁藏布江流域环境水化学成分调查和藏北地区饮用水安全评价研究，提供西藏以流域为特征的环境水化学特征图、脆弱性分析、藏北地区饮用水安全评价，支撑后期饮用水安全工程保障的实施。
18. 中国人群体质人类学表型特征调查。

采集我国56个民族群体体质人类学表型数据，包括传统的头面部、身体体质特征、生理生化指标和牙齿、皮肤、语音学、生活习惯等特征及DNA样本；并与全国少数民族疾病谱表型调查相互补，构建全面反映中华民族从个体到群体表型多样性的数字化样本库和信息库，为基于中国人群的大数据研究和分子机制层面的科技创新提供基础平台和必要资源。

二、科技资料整编与科学典籍志书图集编研（10项）
1. 《中国植被志》编研。

修订中国植被分类系统和命名规则，建立《中国植被志》编撰规范以及数据分析标准；在此基础上，选择典型植被区域的若干种重要地带性植被类型，结合野外调查数据和历史资料，建立其综合数据库，研编出版《中国植被志》卷册。

2. 《中国动物志》II期。

继续编研《中国动物志》未立项类群。针对编研的类群，总结各种生物学和生态学特性，补充调查和收集标本、鉴定和描述物种；运用形态性状和分子性状重建系统发育历史。建立能够反映动物类群自然历史的分类系统。应用系统发育知识分析类群的生物学性状的进化。为科学和社会经济发展提供系统的分类学知识。
3. 植物园迁地保育植物数据库构建及专科专属志书编撰。

立足我国植物园迁地保育植物引种及保育现状资料的全面整理。收集整理我国迁地保育植物的生物学性状和物候学特征、引种信息、以及栽培繁殖和资源利用等资料，完善我国迁地保育植物综合数据库，并对迁地保育植物的有关类群，进行专科专属志书的编研。

4. 国际洋区基础海洋环境成果图集编研。

收集、质控、同化及分析国内外在世界大洋获得的海洋地质和海洋水文观测数据，建立太平洋、印度洋和大西洋重磁、水深、底质等数据库和温盐、浪流等水文数据库，编制空间重力异常、布格重力异常、磁力异常、水深地形、莫霍面深度和大洋海底构造格架、海底沉积物等图件及温盐、浪流实测和模拟同化等基础海洋水文图件（1:500万—1:1000万比例尺）。

5. 月球数字地质图编研。

基于嫦娥工程数据和相关资料，以GIS为平台，通过对月球岩石、地质、构造等要素的归纳，制定具有自主知识产权的行星地质编图技术规范和标准，编制1:250万全月球数字地质-构造等系列图件，建立月球地质空间数据库。

6. 中国大陆现代垂直形变图集的编制与资料整编。

收集整编1950年以来国家一、二等精密水准、地震形变监测等资料，编制中国大陆及典型区域、活动构造区/带不同时间尺度和空间分辨率地表垂直形变及梯度图，编制典型强震和典型地表沉降区域垂直形变图（含水准、InSAR和GPS）。

7. 《国家影像地图集》和《国家水文地图集》的编研。

构建全国影像地图数据库和水文地图数据库，编制纸质版、网络版、电子版三种形式的《全国影像地图集》和《全国水文地图集》，直观反映我国城市建设发展与变迁，科学展示自然界水的时空分布及其变化规律。

8. 我国大城市火灾调查与火灾基础数据库研建。

收集、提炼和部分试验验证国内现有火灾调查和火灾基础试验数据，通过实体试验与仿真方式补充试验研究和收集数据，以建立我国大城市火灾调查与基础数据库，为我国火灾科学研究、火灾安全设计、消防管理提供基础数据和科学依据。
9. 我国环境放射性水平图谱建设。

收集整理各类早期核活动的基本信息；建立不同排放源的核素及同位素组成等指纹特征；系统采集和分析全国环境样品中放射性核素的浓度水平及关键同位素比值，解析环境样品中核素的来源及贡献率，全面揭示我国重要核素的时空分布特征；建立我国环境重要放射性核素自然本底和人为排放精细图谱和数据库，为回顾性评价早期核活动对我国环境放射性水平和人群健康的影响提供基础数据。

10. 中国西部山区铁路沿线径流数据集成与规范化整编。

通过对成昆、兰新等铁路沿线流域径流特征以及既有铁路桥涵设计资料和灾害数据集成，建立径流长期监测系统，编制铁路流域径流监测技术规程、铁路流域等级区划及编码标准等，为西部铁路建设及营运安全提供决策支持。
三、标准物质与科学规范研制（7项）

1. 地基对空观测基地基本参数标准与实验规范研制。

基于现有的气象、卫星、大气光学、地质地貌及实验观测资料的分析，建立遴选优质地基对空观测基地的基本参数标准与实验规范，研究提出针对天文观测、空间导航与通信等不同应用需求的对空观测基地建设的评价基准和地域分布，建立具有可视化功能的观测基地遴选综合分析应用平台，为遴选优质对空观测基地奠定科技基础。
2. 重要化学毒物实体库及信息库构建。

建立重要化学毒物及其相关物（包括水解/降解产物、体内代谢物或生物标志物等）的实体库和确证鉴定信息库；涵盖标准（参考）品实体库、毒物的合成过程中间体及前体储备库、毒物合成制备纯化标定等技术储备库，以及参考品鉴定谱学、毒效团结构效应、毒性毒理虚拟信息库等三大层次，为我国化学毒物的标准（参考）品建设提供关键物质、技术及数据支撑，并为食品药品安全及法医鉴定提供基础性科技资源服务。
3. 老年人健康评估参数规范研制。

规范和定量研制老年人体适能评价参数、精神状态指标参数、心理健康指标参数、跌倒风险指标参数、运动功能能力指标参数、生活行为指标参数、慢性病风险指标参数、行为注意力指标参数、环境风险指标参数，编制具有中国特色的检测老年健康评估参数系统化评价工具，为老年健康预警与干预提供有力证据支持。
4. 常用道地药材及其产区的特征、标准及数字化。

选择大宗、道地性显著的中药药材，确定其药材品种基源及道地产区，建立道地药材实物及图谱数据库、特征数据库，制定道地药材标准和产区生态标准，构建道地药材“生态-遗传-成分-药效”数据库，为道地药材标准、等级划分、区划种植等提供技术支持，满足中医药产业发展的需求。

5. 人卫激光测距数据及相关大地基准产品规范。

收集并分析国内外主要激光台站的SLR（人卫激光测距）数据，研究SLR数据采集、分类等标准和规范；根据最新规范和国家大地基准需求，研制符合实际应用需求的数据处理标准与产品生产规范；建设相关大地基准产品数据库，建立网络共享机制，为用户提供不同等级、不同时期的SLR数据及其基准产品。

6. 中国标准地层的建立。

针对国际地层表中还没确定、中国相关地层发育且具有争取GSSP巨大潜力的全球界线层型剖面和点位特点，选择寒武系相关阶开展研究，争取更多GSSP落户中国；开展前寒武重要地层单位界线年代学标定、不同区域海相地层建阶、陆相地层建阶等，进一步完善中国地层划分与对比标准。
7. 中国传统文化特征色彩应用数典。

收集、整理、筛选各地区、各民族具有传统文化特征的色彩，进行色度定量测量、分析，建立科学系统的国家数字色彩标准化数据典藏体系，构建中国传统色彩的基础数据库与应用平台，从而进一步挖掘中国传统文化特征色彩蕴藏的文化遗传密码，提升中华民族的文化软实力及国际竞争力。
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